Tabamuiia mpon3BOIHBIX

1. (C) =0
1
2. (u") = nu"N, (Vu) = 5 ', (
2/u
3. (a") =a"lna-u', (") =€,
u' u
4. (log, u) = , (Inu) = —
ulna U
5. (sinu) = cosu-u,
6. (cosu) = —sinwu - ',
, u’
7. (tgu) = :
(t5) cos? u’
u’

o0

(ctgu) = ————,
sin” u

9. (arcsinu) = L
1— 'ug,

10. (arccos u)’ = —\/%

11. (arctgu) = ] j:fugﬁ

12.(arcctgu) = — 1 j:fuz.

v 4 *
(H + .1_,)-' — .u" + 'Ff. C-u [..' ]'

(u-v) =u v+ u.

(u) rouwv — v'u
v v2



Onpenenenne Npou3BOIHOMN

ONPEAEJNEHUE 13.3. IIpouseodnoti ¢ynxuyuu y = f(x) 6 mouke x
HA3BLEAEMNMCA NPEdes OMmHOWEHUA npupaulenus Gynkuuu Ay 6 2moti mo-
Ke K GU3GAGULEMY €20 NPUPAULEHUIO GP2YMEHMG AT Npu YCA06Ul, Mo
Axr — 0.

IIpoussodnasn pynkuyuu y = f(z) 6 dannot mouke x 0603HaUAENCA
cumeonom f'(x).

Nraxk,
Ay | fla+Ax) = f(a)
. — . = _ .
For= v = A& - 139
Hapsuy ¢ obosnadenueM f'(z) HCIONB3YIOTCA U APYTHe 0003HAYCHUS:
dy df(x
J. o), 2, T
da dax
CoOTBeTCTBEHHO, B (PUKCUPOBAHHON TOYKE Iy HPOU3BOHAs 0003HAYA-
eTcs:
dy df (xo
V0o = o/ (a0) = Fr) = Yy = T (135
dx dx

Muoraa okaspBaeTcs Ie1eco00pa3sHbIM yKa3biBaTh HNePEeMEHHYIO, I10
KOTOpPOil OepeTcs mpou3BojiHad B BUjie nHjiekca. Hanpumep, mig dyukmun
y = y(x) nupoussoanasg y' (r) obosnavaercs ., a juid Gyuknun r = r(y)

npoussojnas r’(y) obosnavaercs ;r."y.

[IPUMEP 13.1. Hatimu npouscodnyio y = x>
P e mr e nue: Haxomum npupamnienue dpyakmun Ay:
Ay = (z + Ax)* — 2% = 20Ar + A2,

Pasgenus npupamenne na Az u nepexojada K npegeay npu Az — 0,
Haiiiem

= 2.

Ay 20Ar + Ar?
! Tr) = 1 — = 1



[TPUMEP 14.1. y = a°.

Pemenwue:

o flx+Ar)=(z+ Ax)’,

o Ay = f(r+Azx)—
Ay

f( ) ( +Ax ) R — :3;1?2&;1’.—#:33?&3?2—1—&;1’.3?

e —~ — 3224+ 37Ax —I—A.z

Ax
Ay

® 1 lim — =
y = Ar—0 A7

lim (322 + 3oAz + Az?) = 322
C Ars0

[TPUMEP 14.2. y = /.

Pemenue:

o flr+ Azxr)=

e Ay= f(z+ Ax

Ay

Ay
(C) = lim —t =
Ax—0 AT

0

lim — = 0.
Ar—0 A7




o

[IPUMEP 14.3. y = ”.

Pemenune: y =z

Pemenmne: y = (Vad) = (a37) =3/T371 = — -
[\ x°
_ 1
[IPUMEP 14.5. y = —;.
-
- ! .
1 ; ot 2
Pemenune: ¢y = ( = (-3:—2)" = _r 3 =_"_
' x? 3

[TPUMEP 14.6. y = !

¢ !
T —2\/r , _. -
Pemenune: ¢ = (4) = (271 =22732) = —p72 432752 =
1 3
- —— +

22 22z

[TPUMEP 14.7. y = ax™>.

= =4 5(1-
Pemenune: y = (az™®) =a(x™®) = —bax 0 = e
[IPUMEP 14.8. y = {/x.
. . 1
Pemenue: y = (Jx) =) =1/nzt/""1 = —
nvar'-

[TPUMEP 14.9. y = /.
Pemenue: y =(\/Jz) = () =1/62"= =
[IPUMEP 14.10. y = 2°/x.

Pemenne: y =(2*Vr) = (a1%) = 16/501/° = ———

L4

1622/
—



[ITPUMEP 14.11. y = sinx + cos .

Pemenwune: y = (sinr+cosx) = (sinz) + (cosxr) = cosr —sinr.

tgx
[ITPUMEP 14.12. y = —.
T
Pemenmne:
T ;
! — To7T .
) = tgx _ (tgz)r —2"tgr _ cos?a &7 _ T —sinr-cosy
' x x? r2 rcos?r
[TPUMEP 14.13. y = ctgx - arccos r.
Pemenue:
y = (ctga - arccosz) = (ctgx) arccos r + (arccos z) ctgr =
arccos ctga
sin? x V1—a2
[ITPUMEP 14.14. y = logy = - 27.
xI
Pemenune: y = (log,z)2"+ (2°) logy x = 5 +2%-In2-log, .
xln?2
t.,;lf
[TPUMEP 14.15. y = —.
In

. (e")Ine — (Inx)e”  e(zlnaz—1)
Pemenne: y =( =

2 7
In”z z1n? o
[TPUMEP 14.16. y = cos® .
Pemenune: ¢y = 3Jcosa - (—sinx) =
~— ——’

HIPOUSBOJHAA  phop3gonag 0T KOCHHVYCE
OT CTeIMeHU POHBBOHAA ¢ OCHHYCd

— —3sinxcos’ z.
I[TPUMEP 14.17. y = (/tg .

P , 1 1 1
CITe HHCEC Yy = — . o = .
2\/tgx cos? r 2 cos? r\/tgx
[IPOU3BOHASA ”pOI‘I;SBO,{LTIf]:H
OT KOPH OT TAHTCHCA
[IPUMEP 14.18. y = Yarctgz — (arcsin z)>.
1 1 . 1
Pemenne: y = — 3(arcsinz)? -

) 9"
:a.l‘(::’t.g2 rl+x 1 — x°



[TPUMEP 14.19. y = lgsinz.
, 1

In 10 - sin x

Pemenne: y . COS .

[TPUMEP 14.20. y = arcctg(lnz) + In(arctg x).
1 1 1 1
l+In“rx arctgxr 1+ 2

[IPUMEP 14.21. y = (t-_,5ar — cte 41?)5.

Pemenmne: y =

4
= A [,
Pemenue: y =>5(e" —ctgdr)t (5™ + —— ).
sin” 4x

[IPUMEP 14.22. y = cos 7.
Pemenune: y =—sine’ . e’ .3 =—-3e3sine’.
[TPUMEP 14.23. y = arctg /—x.

1 1 _ 1
Pemenune: y = (—1)=—

l—2» 2v/—r 2(1 — ;1?)\/—;1?'

(x = 2)°
[TPUMEP 14.24. y = In —

(x+1)%
Pemenmne:
/ (1 ;1‘.—2)-3)’, (rl ( 9) 31 ( n 1)); 5 3
Yy =(In ———=) =(bln(x —2) — 3ln(x = — .
Y (r+1)3 r—2 x+1

[TPUMEP 14.25. y = 2% 1 (1 — arccos 3x)7.

1 .S. 3 N ¥ 2
Pemenwue: 3y = (2% 4 (1 —arccos3r)?) =
Harcsin 3z 1. 1 o 1
— Qaresinie | 9 = -3+ 2(1 — arccos 3z)— = - 3.
1 — 9a2 1 — 922



IIpon3Bognaga mokazarenabHON pyHKnun y = a*. Haiizem mpupa-
nenne PyHKIUHT

Ay =a" ™" —a" = a”(a™ —1).

Torma na ocHOBaHUM pacCMOTPEHHOTO B JICKIIMU 9 mpeaena

xT ]
oat—1
lim =lIna,
r—0 T !
TTOJTYIUM
ri Az
. . Ay .oa(a 1 .
(¢*) = lim — = lim ( ) =a"lna. (13.10)
Az—0 Axr  Az—0 Axr
B gacrHocru, upu a = € 1nojgy4uum
(") =e". (13.11)

ITpon3Boanaga gorapudpmuyeckoit pyHkum y = log, r
Haitnem npupamnienue pyHKIun

Ay =log,(x + Ax) — log, = = log, ?—Zi =log, | 1+ #
CretoBaTe/ILHO,
Az
log, [ 14+ —
! . &
(og )’ = Jim, ——
Caenaem cieyiomiee TOKICCTBEeHHOe IpeodpasoBanne:
‘ Ar (., Ax T
s\ 1t )yl (UH ) A\ Ar
Ar Ca Ar T\t )

T



YerpemuB Az — 0, Ha OCHOBAHUH PACCMOTPEHHOTO B JICKIUH 9 mpe-
Jies1a

loe (1 +x 1
lim log (1 + 1) =log, e = —,
x—0 T Ina
Haiijiem
1
(log, x) = : (13.12)
rina
B wactHocTHu, npm a = e nojydum
1
(Inz) = — (13.13)
T
IIpousBomnaa byHKIUR § = SINT U Y = COS T
Haitnem npupamenne pyHkium
Ax Ax
Ay = sin(r + Ar) — sinx = 2sin —— - cos | T+ —
Cie1oBaTeIILHO,
. Ax Az
2 sin 5 ccos |z + "
* ! ® i =
sinz) = lim
( ) Ar—0 Ar
3amicas 3TOT IpeJes B BHJIE
. Az
o osin—— A
lim ——=— lim cos |z + — |,
Az—0 AT Az-0 2 '
2
TTOJTYIIM
(sinz) = cosx, (13.14)

TaK KaK MePBBII COMHOXKHUTETHh Ha OCHOBAHUH TEOPEMBI O TIEPBOM 3aMeda-
TEJILHOM MpeJiesie paBeH eIuHMIIe.
AHAJOrHYHO MOYKHO JIOKA3aTh, U4TO

(cosx) = —sinr. (13.15)



14.1. IIpon3BomHass CyMMBbI

TEOPEMA 14.1. Feau dynryuu u(z) uv(z) duddepernyupyemvr 6 nexo-
mopot moyke, Mo 6 2motli moyke NPou36oOHAA UL CYMMDL CYULECTGYEM
U PaBHa CYMME NPOU3GOOHDLET CAALAEMIT.

(u+v) =u +. (14.1)

Jokazarenncro. Jlagum aprymenty = dyukmun y(zr) = u(z) + v(x)
npupantenne Az, Torna

Ay = (u(x+ Az) —u(x)) + (v(x + Ax) —v(z)) = Au+ Av.
CaeioBaTeIbHO,
Ay Au+ Av Au Av

"' . . . . "' ’"
Yy = lim —= lim ——— = lim —+ lim — =4 + .
Y Az—0 Axr Ar—0 Ar Az—=0 Ar  Ar—=0 Ax

14.2. ITpousBogHada npousBeaeHUd

TEOPEMA 14.2. Ecau ¢pynxuyuu u(x) uv(z) dugpdepenvupyemos 6 nexo-
mopoti mouke, Mo 6 IMotl Mouke NPOU3COIHAA UL NPOUIGEIEHUA CYULE-
cmeyem u Haxodumcsa no gopmyae

(u-v) =u v+ u. (14.2)

HokazareanctBo. dagum aprymenty x dynkmun y(x) = u(z) - v(x)
npupamenune Axr. Torja

Ay = (u+ Au) - (v+ Av) —u - v.
OTKpPBIB CKOOKH ¥ IPUBEIS MOJTOOHBIE YICHDI, Oy YUM
Ay=v-Au+u-Av+ Au- Av.

CaenoBaTebHO,

, o ov-Au+u-Av+ Au- Av
(u-v) = lim __ :
Axr—0 Axr

Paznenus yncauTesb Ha 3HAMEHATE b, IPEJCTABUM IMOCTICTHUI TTpeIe
B BUJIC CYMMBI TPEX CJaraeMbIX:



Au | oy Av

lim v)=uw-v, lim |(— -u|=v- u
Ar—0 \ Ar o Az—0 \ Ax
Au

lim [ — -Av | =u-0=0.

Az—0 \ Ax

B TpernbeMm ciraraemom
lim Av =0,
Axr—0 )

TaK Kak 3 JuddepeHnnpyeMocTH (PYHKIIUA v CAeIVeT €€ HeTPEePHIBHOCTD.
CJ10KHB TPH claraeMple, moJryanM uckomyio dhopmyiy (14.2). Teopema
JI0Ka3aHa.

14.3. IIpon3BogHag 4acTHOrO

TEOPEMA 14.3. Ecau pynsyuu u(z) uv(x) duddepenvupyemvt 6 nexo-
mopoti mouke x, npuuém v(x) # 0, mo 6 amoti mouke npouszeodnas ux
YACTNHO20 CYULECNBYEM U HAT00UMCA No dopmyie

u\’ uv—vu
(t—) - (14.4)

14.5. Ilpon3BomHaga CJIO0>KHON (PyHKIINHU

ITycrs y = y(u) uw uw = u(x). Torma y ecrh cioxkuas GYHKIUA HEPEMeH-
HOIl 7, a IepeMeHHas 1 — IPOMeKYTOUHBIH apryment: y = y(u) = y(u(x)).

Kak nmaiitn eé npoussoanyio? OTBeT Ha 9TOT BOHPOC JaéT CJIeyIoNasd
TeOpeMa.

TEOPEMA 14.4. Eecau ¢gynruyus v = u(xr) umeem npouscéoduyio i, 6
mouke x, a gynkyua y = y(u) umeem npouseodnyio y. 6 cOOMEEMcmey-
rowet mouke w, mo caodcuan gynkuua y = ylu(x)) 6 dannot mouke x
uMeem NpouseodHYI0 1., KOMopas Haxodumcs no dopmyie

/ /

Y=yl . (14.12)



[IPUMEP 14.1. IIpoduddeperyupytime dynxuyuro y = sin® .

Pemenne:
y=u', u=-sinz, y = (u*) -(sinr), =3u? cosx = 3sin’ - cos .

[TPUMEP 14.2. Ipoduddepenyupyiime dynxyuro y = sin x>,

Penmrenue:

y=sinu, u=2a" y = (sinu) - (2*) = cosu-32* = 32%cosz”.

[Ipn m1ocTaTOYHOM HaBLIKE OYKBa w JJIA ITPOMEKYTOIHOTO apryMeHTa
onmyckaercd. BoT Kak HaxoagaTcsa TPOu3Bo/iHbIe (DYHKIINI, pacCMOTPEHHBIX
BBITITE

(sin® z) = 3sin® z(sinz) = 3sin® x cos x|

(sin -:,-:3)‘r = cos 1" - (;:f.g)‘r = 322 cos 2°.

(arcsin bzr) = -5,

1 1

cos2lnr




[IPUMEP 14.3. Hatimu npou3eodyio gﬁy?muuu

Yy = 2510° 7% are tg\r+ ————— te Vo

In* (.1 +3)

Pemenwne:
3 . - 1 1

- o ¢ asin 23
y' =257 In2 . 25in 2% - cos 23 - 322 - arctg \/x 4+ 2577 TN
) - r2y/r

1 o In(x + )
cos? Jr3y/z2 r+3 8
In*(x +3)
sin2ad (9 27109 o) - 1
=2 (3:1? In2-sin2x? - arctg /o + NIEE )) —
1 In(xr + 3) 2tg /v
* In® (EW - cos? 2 +3 ) ’

In*(z +3)

_|_




JlorapudpMuyeckas mTpou3BOaHAS

[Tycrnb jana nekoropas qudpdepennupyemas dyuknusa y = f(x). IIpo-
JorapudmMupyeM 00e 9acTH 3TOIO BbIPAZKeHUA:

Iny =In f(x).
A rtenepn npoauddepennupyem ero mo x, moMmus, 9ro y = f(r):

(Iny), = (Inf(z)), = é -~y = (In f(x)).,, orkyna

y' = y(ln f(x)) = f()(In f (). (15.1)

ONPEJEJEHUE 15.1. Onepayus, cocmoawas 6 nocaedoGamenbHom
npumenenuu ¥ pasencmey y = f(x) cnavana nozapugpmuposanua, a 3a-
mem Judepenyuposariu, Ha3vieaemca ao2apudmudeckum duddepentu-

posanuem, a npoussodnaa, onpedesemas no gopmyse (15.1) — rozapudh-
Muveckot npousdeodnol.

C momormpbio orapudmMudeckoro 1uddepeHIupoBannsg Mbl JIETKO MO-
KeM BeiBecTH hopmyny (13.7), koropas panee Oblia jgana 6e3 BHIBO/IA:

_ 1 n _
y=1"=lny=nlhr= —y = - =y = (") = na""L.
y' ox

IIpou3sBoanaga moka3aTejJbHO-CTEIIEHHON (DYHKIUN.

[Tycte v = w(x) m v = v(x) — auddepennupyempbie pynrmun. To-
ra dynxmus y = u(2)’™®) mazeiBaercs mokaszaTenbHo-cTenennoi. Eé mpo-
U3BOJIHAA MOXKeT OBIThH HaiileHa TaKxKe ¢ MOMOIIBIO JIOTapu(MMUICCKOTO
JauddepeHTnPOBAHTSI:

y=u(z)"® = Iny =vlnu =

v o ‘ v
= —¢y' =v'lhnhu+ —uv =y = (u) =u" (-t.r" Inwu+ —u’ ) :
Y u u

[IPUMEP 15.1. Hatimu npoussodnyro dynruuy y = (sin )7,

Peunrenmne:

2
_ _ Ccos”
’ . os i/ . 0S T . .
y' = (sin ") = sin 2°** | —— —sinzInsinx
Sin



[TPUMEP 15.1. y = (sin x)**'8 7,
Pemenue: Iny=In(sinz)*"*" — Iny = arctgz - Insin z.
Huddepenmupyem 0de 4acTH MOCJIeIHEr0 paBeHCTBa:
, Insinx + arct ;
— -y = ——— +arctgr - ctgr.
y 1+ 22 "

OTcro/a, yMHOKHAB 00€ YaCTH MOCTICHEer0 paBeHcTBa Ha i = (sin 27)*'8*,

HaileM:

! ( 1 )’lrc‘tg T Insin N . J[
y = (sinz)@etes [ 7 4 qrctor - ctg a
- 1+ 72 5 g

Jlorapudymunueckoe auddepeHnupoBanne Takzke y100HO HCIIOIH30BATD,
Korjla (pyHKIMA 33Ja6TCA B BUE NPOU3BEJACHUS M YaCTHOI'O HECKOJbKHX

* R |
sin x°%5%y/In 22

g

CTCIICHHBIX mﬁpamermﬁ .

[IPUMEP 15.2. Hatimu npouseodnyio dpynrxyuu y =

arcsin r°

PCHTCHH(‘,Z
. - 3 i
sin %" \ 111 1’-2

3

= Insin #°°* 4+

Iny =1In

arcsin r
3/ . -
+InvV2lnr —1n2%* —In

: Lo 1 , L
=cosrlnsinz+ -In2+ -Inlnzr —tgarln2 — 1 In arcsin z* =

Itgx 2

arcsin r3 =

[l [l

1 cos? r 1 In 2 32

’f . .
—y = —— —sinxInsina + - — - —
- sin 3rlnz  cos?x  4arcsin23v1 — 26

Yy
. - 3 P,
, sinaz®7y/In 22
Yy =" ——
2tery/arcsin 23
2 ¢ ¢ ‘
cos® T 1 In 2 372

—sinz Insinz +

sin 3rlnr  cos?r  4arcsin3v/1 — 1°



v}z —1)320 + 3
(32 —4)2v/3r+2°

[IPUMEP 15.2. y =
Pemenue:

1 2 3 - 2

1 1
Iny=2Ilnzr+3n(r—1)+ 5 In(2r +3) —2In(3x —4) — 7 In(3z +2) =
2 2-3
(lny), =-y' ==+ ——+
oy r x—1

3

- — =
, 22 +3) 3z—4  4(3z+2)
Coaf (e =132 +3 (2 N 3 N 1 6 3
Yy = - — .
YT Br— 4293z 1 2

r r—1 2043 3zx—4 43z+2)

BrraneanTs npou3BoanyIio 3a1aHH0i (hYHKINHA, HETOCPEACTBECHHO KaK
YaCTHOTO, OKA3aJ10Ch OBl 3HAUYUTEIBHO CJIOXKHEE.



15.2. IIpon3sBomnasa pyHKINM, 3aJaHHOI ITapaMeTpUdYeCKu

[Tapamerpuueckoe 3ajjanue (DyHKIIMU U IIPUMEDDI TAKOI'O 3a,/1aHus [IPHU-
BOJMJIMCH HAMU B Jekiun 3. Hanmomuum, uto (pyHKIINA 38126 TCA mapaMeT-
PUYECKH, €CJIM OHA ONpe/lessieTcd depes3 mapaMerp f 10 3aKOHY:

Byuaem cunrars @ = 2(t) u y = y(t) muddepenmpyeMbivu hyHKIMS-
MH mapamMerpa t i, cae0BaTe/JLHo, HenpepblBHbIMEI. OTCioa cieiyer, 4To
ecom Axr — 0, Ttou At — 0.

Haiinem

Ay . Ay/At Ay Ar oy

’ . . . <
. = lim — = lim ——— = lim — / lim — = =—.
Yer Az—0 Ar  At—=0 Axr / At Az—0 At [/ At=0 At xh

Lt

Takum obpasom, pousBoIHas PYHKINMH, 33, JaHHOW MapaMeTPHYCCKH,
ompeieageTcs popMyJIoii:

[IPUMEP 15.3. Hatdimu npouseodnyio dynxuyuu

r = a(t —sint),
y = a(l — cost),

epapur Komopoti nazvieaemea yuxioudot (puc. 27).

Pemrenue: Ilo dopmyne (15.2):

.t t
. a(l —cost) sin t 2 sin 5 oS 5 t
?-)‘.13 — . = - — . ag’
e ) IL — 8 f ! l _ e “f, J . .[L :
a( o ) o 2 sin?

Sl

I

I[TPUMEP 15.5.

xr = cos? t,

y = sin®t.
Pemrenmne: IMoabsyemes dopmyoii (15.2):

o (sin’t), _
Yu ((::052 Z‘); ‘

| =~



IIpouzBogHasa HedABHON (PyHKINHN

HanmomuuwMm, uTo pyHKIMS HA3BIBACTCS HEABHOM, HeABHO-3a,TaHHOI, ec-
JIM OHAa omnpejiensercd BoipazkenueMm F'(r,y) = 0. B KaxK10M KOHKPETHOM
caydae, npojauddepeHnupoBas Takoe BbIpazKeHue Mo x, caurad y pyHK-
nueil r, MOJyYnM JUHEeHHOe ypaBHEHHEe i MPOW3BOAHON Yy = y., u3
KOTOPOTO €€ W ONPE/ICTUM.

[TPUMEP 15.4. Hatimu npouseodnyio iy dynxyuu, 3adarnnots neaeHo
. 9
rsiny —y lnz = 0.

Pemenue:

9

. . . y-
(siny —y*lna), =siny +xcosy -y —2yy' lnr — — = 0.

T

113 nosy4eHnHoro ypaBHeHHs HAXOIUM:

2 - Qin
, Yy — arsiny

x(rcosy —2ylnx)

[TPUMEP 15.3. y?cosz = a®sin3x.
Pemenmue Hudpdepenmupyvem ode vacTu, cunrad y pyHKIued r:

Q2 2 .
‘ p 9 . o 9 ‘ ,  da‘cos3r+ y°sinx
2y -y cosx —y sinr = 3a cosdr =y = .

2y cos x

[TPUMEP 15.4. 2° + 4* — 3axy = 0.

Pemenue Hudpdepennupyem odbe yactu, cuntasd y pyvumueit :

2

24 r° —ay
37% 4+ 3y*y — 3a(y + 2y) =0 = ¢/ —i
ar —y=



l'eomeTpuyeckne NpUJIOXKEHUA IIPOU3BOIHOM

[eomerpuyeckne mpecTaBICHus MPOM3BOJIHON OCHOBAHBI Ha €€ Teo-
METPHICCKOM CMBICJIC, YCTAHOBJICHHOM HAMM B JieKnun 13.

[Tosyuum Ha OCHOBAHHHU STOIO ypaBHEHHE KacaTeJabHOW 1 K KpHUBOIi
y = f(z) B Touke My(xo;yo) (puc. 98).

Ypapuenne J1000i mpamoit L, mpoxojgdrineii depe3 JaHHYIO TOYKY
Mo(zo;90), ¢ 3amanabiM  KOI(DGUIHEHTOM k& TOJIYYEHO B JICKIHH 3.
y— vy = k(xr — x0). dna xkacarenpuoit Kk rpaduky dyukmun y = f(x)
B Touke My(rg; yo), KAK MBI YCTAHOBIJIM B JICKIH 13, YIJI0BOil KO3 du-
muent by = y'(xg) = f'(x). Torna y— f(xg) = f'(x0)(z—20) u ypaBuenue
HCKOMOIT KacarebHoit 1’ Oyer:

: He N[ — o

y = flzo) + f'(xo)(x — x0). (15.3)

Kak usBectno, ecom npsambie Ly u Lo mepnen uKyJasapHbl, TO UX YIJI0-
BBl KO3 PUIMEHTHI CBA3AaHBI COOTHOIMEHUEeM ky - ko = —1. Torma ecim

yraoBoit koagdunment nopmanu N B Touke My(xo; yo) K rpaduxy pyHK-
1
mun y = f(x) oboznauuTh ky, TO on OyjgeT pasen ky = —-— = ————,
kr (o)
cieoBaTesbio, ypasaenue nopmaan N B touke My(zo; yo) K rpaduky
dbyuknun y = f(r) npumer Bu:
1 =4
y = f(xo) = 57— (x — x0). (15.4)
/(o)

OnpeiesiuM Ternepb yroa ¢ Mexka1y JAByMsl KPHBLIMH Ay U Ay B TOUKE
ux nepecedenns (puc. 99). OUeBHIHO, UTO STOT YrOJ PABEH YIVIY MEXKITY
KacaTeJbHeIMH 17 W 15 K KPHUBBIM A{ U Ay, IPOBEIEHHBIM B TOYKE MX
nepecedenust Mo(zo; yo).

Puc. 99. Vaon meocdy dsymsa xpusvimu



OueBnano, uro # = ay — . OTKyIa
_. . o
tgas —tgay Yy —y

t =
l+tgas-tgay  14+y]-vh

02

0 =tg(lag —ay) = ,
My
CnetoBaTe/IbHoO,
! !
Y2~

15.5
L4y 159

6 = arctg

IT=In

IIPUMEP 15.5. Hadimu ypasnenus Kacameivnotli U HOPMasu & napa-
2 1 s /
bone y = x° 6 mouke Mo(2;4).

Pemenue x9g=2, yop= f(zg) = 4. Ilo (15.3) u (15.4) nmeem
ypaBHEHHe UCKOMOM KacaTeJ bHol 1
y = flao) + /(o) = a0) = y = 4z — 4
u gopmasn N:

y = flao) — 1

F'(xo) i

(2 —19) = y=—

= s
Lo | ©

[IPUMEP 15.6. Cocmasome ypasHenus KacamesvHot U HOPMaAAU K
e : § 2 Iy . -
kpueol f(r) =y = 2 — 22% 4+ 3 6 mouxke ¢ abeyuccoti ro = 1.

Pemenwne B Touke 9 = 1 naxoaum 3Havenns (pyHKIUH U e¢
[IPOU3BOJHOIN:

[ToacraBum Tenepsb r9 = 1, yo = 2 u y), = —1 B ypaBHeHHA KacaTeIbHON
(15.3) u nopmasu (15.4):
VpaBHeHHE KacaTeJIbLHOM:
y= flzg)+ fllxg)(x —20) =y=2—(z—1)=>2+y—3=0,
ypaBHEHUE HOPMAJIH:

l?f:f(i’-o)_f;(io)(f—i’-o)::»y:Q—i—(;zf_l):0 =r—y+1=0.




[TPUMEP 15.7. Cocmasvme ypasHenus KacameavHotl U HOPMAAU K
Kpueot, 3adarmnoli napamempuieckuMu YpasHeHUAMU

y =1,

6 Mo4YKe Co 3naveHuemM napamecinpa to = 2.

Pemenne: Brouke, rae tp = 2, HaX0 UM 3HAYCHUA T, § U IPOU3BOIHOI:

€T = ’L(ZL()) = 4.
yo = y(to) = 8, ,
v, 3t° 3
R R

CaemoBaTeIbHO, YpaBHEHHS MCKOMBIX KPHBBIX OV/IVT:
ypaBHEHHE KacaTeJIbHOIl:
y= flzo)+ fl(zo)(z —20) = y=8+3r—4)=>3r—y—4=0,
ypaBHCHHC HOPMAaJIH:

1 1
Yy = Ip) — e y=8——(r—4)=0
v =Slo0) = gy(e =) =y =8 gl =
= r+ 3y — 28 =0.




15.5. IIpniokeane MOHATHUA NPONU3BOJIHOI
K (pusmueckuM 3aadam

[TPUMEP 15.7. Touka dsuscemces npAMOAIUHETHO CO CKOPOCMBIO, ONpe-
deasemoti zaxonom s = \/t. Iloxazamo, wmo deusicenue 3amedaennoe.

ds 1

— = —— ¢ POCTOM
dt 22/t

BPEMEHH YMEHBIACTCS; 3TO 03HAYACT, UTO JABHKCHHE 3aMeIeHHO.

Pemenue Ecuums =+t 10 ckKopocrs v =

[TPUMEP 15.8. 3asucumocmv Koauvecmsea 8eULECEa, NOAYUEHHO20 6
TUMUMCCKOT.  peaxuyuu, om  epemenu  onpedeasemca  hopmyiot
Q = a(l + be ™). Onpedeaumv cxopocmo peaxyuy.

Pemenmne CkopocTh peakun F = —abke . Moxno sty
CKOPOCTDH BBIPA3uTh 4epe3 (). [leiictBuresnnro, u3 dopmyast Q = a(l +
+be ) mmeem abe ™ = () — a. CnenoBateasHo, o= (a— Q).

[TPUMEP 15.9. Jlee mouru deusicymesa no o0noti npamoti s no saxo-
nam 51 = 100+ 5t u sy = t2/2. C waxoti ckopocmwio onu 6ydym yoaramo-
ca dpyz om dpyza 6 momewm ecmpevu? Pasmeprocmu epement u nymu
~ cexyHobL U MEMPHL.

Pemrenwne DB mMoMerRT BcTpedn:
. T 9 ‘
sp = Sy = 100+ 5t =1°/2 = t* — 10t — 200 = 0.
KBagparnoe ypaBaenue nMeeT OJUH MOJOKHUTEILHBIT Kopenb ¢ = 20. Ha-
XOJUM CKOPOCTH TOYEK B MOMEHT BCTPeYH:
d-S’l ng
vi(t) = — =5 Mm/c,va(t) =

Ciie1oBaTeIbHO, CKOPOCTH PACXOXKJICHHT v — v = 15 M/c.

=t = v2(20) = 20 m/c.

[TPUMEP 15.10. Koauuecmeo asexmpuuecmea (6 Kyaonaz), npomexa-
'y 2 ¥ e
0wee vepes nposodnur, onpedessemca saxonom () = 2t°4+3t+1. Hatidume
CUAY MOKA 6 KoHUe 3 ceryHdol.

10)
Pemenmne Cura Toka .]:ﬁ =4t+3. Ilput =3 .J =15

dt
Kn/c—=15A.



